

不识“高原反应”留终身遗憾

错过珠峰落下残疾 游客和旅行社对簿公堂

本报讯 (特约通讯员 章伟聪 记者 袁玮)不久前,一则“珠峰景区永久关闭”的消息令不少游客心生遗憾,好在消息所言并不确实,所谓“永久关闭”只是珠峰大本营后撤。然而,去珠峰大本营旅游你真的准备好了吗?长宁区法院日前审理了这样一起旅游合同纠纷案件,应该可以给大家一个警醒。

杨云(化名)根本没有想到,他一心要去看看的珠峰,竟会以如此凶险的方式拒绝他——不啻让他就此断绝念想,更让他留下终身残疾……事情要从2016年7月说起。那一年,杨云32岁。7月4日,杨云在某知名旅游网上订购了当月26日至29日“珠峰大本营+羊卓雍措+日喀则4日3晚跟团游”的旅游产品。24日晚,杨云自行乘坐火车到达拉萨。26日早上,身兼司机和导游双重职责的当地旅行

社工作人员姚先生,到杨云所住宾馆接杨云,4日3晚的“珠峰大本营”游由此拉开序幕。当天的景点是拉萨西南约70公里的羊卓雍措,途中需要翻越海拔5030米的冈巴拉山口。次日景点,是杨云神往已久的珠峰大本营。

据杨云事后讲,26日当天,当车行至羊卓雍措湖段时,他明显感觉到身体不适。傍晚时分,杨云和其他游客一同到达日喀则,姚先生将杨云送到他预订的酒店休息。在办理入住手续时,杨云自感身体状况无法参加明天珠峰大本营的行程。经与姚先生商量,杨云在姚先生书写的一张字条上签署了自己的名字。字条写明:“因客人身体原因,珠峰不去了,在日喀则等两天,第四天共同回拉萨……”随后,杨云到酒店客房休息。

忍痛脱离“大部队”的杨云,本

想好好睡一晚恢复一下精神,但第二天杨云没有醒来自然醒……第三天28日,杨云还是没有自然醒……直到28日中午,杨云家人因联系不上他,便向当地公安机关报警。日喀则市桑珠孜区公安局35号警务站民警按照指挥中心的指令,在辖区内的一家酒店客房里找到了处于昏迷状态的杨云。民警立即呼叫120救护车将杨云送到解放军西藏军区总医院住院治疗。经医生诊断,杨云病情危重——高原脑水肿、高原肺水肿、肺部感染、电解质紊乱、肝功能异常、应激性高血糖、心肌损害、凝血功能障碍。紧急救治后,杨云转入低海拔地区的医院继续治疗。当年10月26日,杨云在户籍所在地医院被诊断为股骨头坏死。之后,杨云又辗转多地治疗,先后花去医疗费13.6万余元。

去年1月,杨云向长宁法院起

诉,要求被告某国际旅行社赔偿医疗费、残疾赔偿金等共计76.5万余元。杨云认为,导游姚先生没有导游证,从未告知过他高原反应的注意事项,在他出现高原反应后没有人照看和过问他的身体状况,导致他因严重高原反应持续昏迷,病情急剧加重,旅行社对此应当承担100%的赔偿责任。

审理中,根据被告申请及案情需要,法院委托司法鉴定机构对杨云的病情进行相关司法鉴定。鉴定机构出具鉴定意见认为,“杨云双侧股骨头缺血性坏死,经多次治疗后并无好转……双侧髋关节功能已完全丧失……构成七级伤残”,这一伤情与杨云此次西藏之行经历严重高原反应,“经必要且有效的激素治疗,存在直接因果关系,建议参与度为100%”。

去年12月,长宁法院对本案作

出一审判决:被告旅行社对杨云的损伤承担50%的赔偿责任,赔偿杨云各项损失共计36.7万余元。判决后,原、被告双方在上诉期内均未提出上诉,该判决已经生效。

主审法官傅君解释判案理由说,本案中,被告具有以下过错:为原告提供导游服务的工作人员没有导游证;对高原旅游可能出现高原反应、高原反应的症状及应对措施,被告没有充分告知;在知道原告因身体不适离团后,没有给予积极关注,导致原告高原反应症状扩大。而原告作为完全民事行为能力人,自行选择到高原地区旅游,应对自身身体状况给予充分注意。在已经发现身体不适的情况下,没有去医疗机构检查治疗,自身也存在疏忽。本次事故的结果是原、被告双方上述原因共同造成的,法庭酌定双方各半承担责任。

“罗子君”真的上法庭了

市一中院二审开庭审理马伊琍肖像权、姓名权纠纷案

本报讯 (记者 宋宁华 通讯员 王长鹏)知名女艺人马伊琍的照片被上海某传媒公司在微信文章中擅自使用,并配以整形外科、声优课课程等广告宣传,马伊琍以侵犯其肖像权、姓名权为由,将传媒公司告上法庭。一审败诉后,传媒公司不服,向上海市第一中级人民法院(以下简称“上海一中院”)提起上诉。近日,上海一中院二审公开开庭审理了该起肖像权、姓名权纠纷案。

2017年,马伊琍在《我的前半生》一剧中饰演角色“罗子君”。该剧播出后,上海某传媒公司于同年7月在其运营的微信公众号上发布了《马伊琍被素颜“小三”打败?不要什么事都怪人设》《马伊琍为什么演不好亦舒女郎?》两篇文章,其中使用了4张马伊琍在《我的前半生》里的剧照作为配图。同时,微信文章中还附有整形外科医院服务项目及声优课课程的相关介绍、二维码、优惠价格宣传等广告信息。

马伊琍认为,传媒公司在未经其许可的情况下,擅自使用自己的

姓名、照片等作为宣传文章的标题及配图,且文中附有提供商业服务的广告信息,试图借助自己主演电视剧的知名度宣传推广文中涉及的营利性商业服务,已严重侵犯自己的肖像权和姓名权等合法权益。

2018年7月,马伊琍将传媒公司告上法庭,要求传媒公司立即停止实施侵犯自己肖像权、姓名权的行为,公开在报纸及微信公众号上赔礼道歉,并赔偿自己的经济损失、律师费及精神损害赔偿金等22万余元。

传媒公司认为,自己运营的微信公众号并非牟利的自媒体,也不是营利性广告平台。“演员影视角色形象”和“演员自然人肖像”是两个不同的概念,“演员影视角色形象”不享有自然人的人格权,微信文章中使用的是角色“罗子君”的剧照,而非马伊琍本人的生活照。因此,传媒公司并不构成肖像权和姓名权侵权。

一审法院认为,传媒公司在其微信公众号中所登载的两篇文章,

其内容涉及整形外科医院美容项目以及声优课课程的推广,属于营利性的宣传活动。本案所涉剧照中呈现的人物形象与马伊琍自然人肖像之间具有明确的可识别性和可辨认性。传媒公司未经马伊琍本人同意就使用其肖像,侵犯了马伊琍的肖像权,应当承担肖像权侵权责任。

侵犯姓名权的表现方式为干涉他人决定、使用、改变姓名,盗用他人姓名,冒用他人姓名,传媒公司发布的文章不属于上述行为,并未侵犯马伊琍的姓名权。

对于马伊琍主张的经济损失,综合传媒公司的侵权时间、图片登载位置、内容等情况,一审法院酌定为4万元。

关于精神损害抚慰金,一审法院认为,传媒公司所用图片系展示马伊琍健康、美好形象,传媒公司侵害马伊琍的肖像权未达到严重后果,故对精神损害抚慰金的诉讼请求不予支持。

上海一中院将择日对此案宣判。

“同志,请你帮帮我,我实在走投无路了……”东明路街道信访接待室内,崔阿姨哽咽地说着她的诉求。原来崔阿姨的家位于东明路街道某小区,自2006年入住后发现北房间的内墙渗水,并伴有受潮发霉现象。虽经过整修,但问题没有解决,报修房地产开发公司,回答是:质保期已过,不予维修,要么自己出钱维修。就这样,日复一日、年过一年,发霉处开始蔓延,渐渐延伸到其他部位,例如墙角、天花板等处。而崔阿姨本身家庭遭遇了一系列不幸,每天生活在受潮发霉的家中,心情郁郁寡欢。不懂法律、经济拮据、不想打官司的她开始走上了信访的道路。

街道信访办工作人员得知这一情况后,第一时间联系该房地产开发公司的项目经理,对方在电话里仍以质保期已过为由不予维修。工作人员将崔阿姨的诉求登记后,及时与区物调委联系。物调委从专家库抽取了3名专家,其中一名法律专家,另外两名房地产领域专家。经

崔阿姨的烦心事烟消云散

访调对接,就地解决

过专家分析研判,一致认为开发商负有维修责任,建议开发商使用专业仪器进行勘测,及时启动维修,确保业主正常居住。

根据专家意见,街道信访办、浦东物调委等工作人员上门面对面与开发商物业经理沟通,最终与崔阿姨达成调解协议。为确保崔阿姨的合理诉求得到实现,信访办工作人员持续跟踪回访,在第三次回访中,崔阿姨告知维修已经结束,对开发商方案以及施工用料均很满意,说到高兴处,崔阿姨不时哈哈大笑。

以上是东明路街道访调对接工作的一个缩影,在区信访办、司法局的指导下,东明路街道着力构建矛盾多元化解工作体系,推进人民信访与人民调解工作对接机制,形成“引导分流、对接移送,共同调处、结果跟进”的工作流程。访调对接正是整合了多种矛盾纠纷调处力量,促使矛盾纠纷预防在先,发现在早,化解在小,从而提升群众的获得感和满意度。

郑轩

哥哥好心被辜负,兄弟为房成仇人

为帮弟弟一家临时过渡,哥哥好心将他们的户口迁入家中,没想到房屋动迁了,亲人居然变成了冤家对头。哥哥来到方洛律师事务所找到我,这起风波令人唏嘘不已。

赵先生一家三口在虹口区一套二室一厅的公房里住了二十年,夫妻都已六十多岁的人了,儿子小赵三十多岁了还没结婚,居住条件十分简陋。当年父亲老赵有两套房,这套给了赵先生一家,另一套给了赵先生的弟弟赵二。2006年赵二找到其父和哥哥,以自己要卖房置换更大的房为由要求把其一家三人的户口暂时先迁入父亲承租的这套公房,并承诺房屋置换后再把三人户口迁出。当时父亲老赵和赵先生同意了。2007年赵父去世,赵二卖掉了自己的房

屋,用卖房款进行短线炒股,却被套牢,一直没有置换成房屋,一家人只好租房住。

今年初赵二一家听说这套房所在地块被纳入旧城改造计划,房屋将要被动迁,就找到赵先生协商,主要理由是说他们一家三口的户口都在公房内,对房屋有居住权,要求住进来,或要求赵先生一家给他们房屋补偿款。在遭拒后,赵二妻竟对赵先生夫妻破口大骂,还把一些家具及杂物强行搬到赵先生居住的其中一间房里,强行占用,不让赵先生一家在此居住,为此两家发生了多次冲突,赵先生多次报警。

赵先生辗转找到我。我首先指出,这套房屋性质是公租房,对公租房有权居住的是房屋承租人和房屋同住人。从这套房的来源

看,是动迁安置房,赵父是承租人,赵先生一家三口和赵父是该房原始受配人,且赵先生一家三口一直在此居住,显然赵先生一家三口是同住人,对涉案房屋享有居住权,赵二不让哥哥居住显然没有法律依据。弟弟赵二一家在他处已享受了动迁利益,原居住状况良好,虽后把自己的房屋卖掉导致现无房住,这是他们自身原因造成的;赵二一家三口虽户口迁入涉案房内,但只是一个空挂户口,对涉案房屋没有居住权,他的做法显然侵犯了赵先生的合法居住权。赵先生很快委托我代理起诉,要求排除妨害。

最终案件的判决结果和我预判的一样,法院在判决书的“本院认为”部分明确:被告赵二一家三口对涉案房屋没有居住权。可以

预见的结果是,将来房屋被拆迁,赵二一家三口对涉案房屋没有任何动迁利益。通过诉讼讨回了公道,维护了自身的合法权益,赵先生对这个判决结果十分满意。

本期法律知识点:1.既不是公房承租人,又非公房同住人,仅户口登记在公房里面为空挂户口,对涉案公房既不享有居住权,也不能享有动迁份额。2.以户口在册为由侵犯他人公房居住权的,权利人可提起排除妨害诉讼。

上海方洛律师事务所 韩迎春律师
每周六、周日(上午9点到下午5点)为固定接待时间,其他时间当面咨询需提前预约,预约电话 4009204546,地址:普陀区常德路1211号宝华大厦1606室(轨交7号、13号线长寿路站,6号口出来即到)